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Şvabii, Românii şi şovinismul.
Unul din cjiarele vienese, care 

şî-a înscris în programul seu şi ape- 
rarea Gf-ermanilor din Ungaria ame
ninţaţi cu desnaţionalisare, „Deutsche 
Zeitung", a publicat în numeral seu 
dela 27 Decemvre n. 1899 un ar- 
ticul, în care vorbesce despre asu
prirea poporaţiunei germane în Un
garia de sud.

Autorul articulului, înse vrând 
a lua în aperare pe conaţionalii sei, 
pe lângă multe adevăruri, ce le spune 
şi le desfăşură, pentru-ca sé esplice 
de ce tocmai Germanii séu Şvabii 
din Ungaria de sud sunt aşa de ne
milos persecutaţi de sistemul de ma
ghiarizare, se folosesce de un mod 
de argumentare cu totul fals şi ten
denţios. Trage adecă o paralelă între 
tractarea, ce o întâmpină Germanii, 
apoi Românii şi Serbii din acele 
părtî şi ajunge astfel la nisce conclu- 
siunî pe cât de curióse, pe atâta 
de neleale şi prejudiţiose faţă cu 
marele principiu al egalei îndrep
tăţiri naţionale, pe care trebue sé 
se baseze lupta de emancipare na
ţională a tuturor, prin urmare şi a 
Germanilor.

S ch i ţ â n d  p e  scurt cuprinsul ar- 
ticuYalni din cestiune găsim in tren sul 
următorul mers de idei.

Sub guvernele Andrassy, Lo- 
nyai şi chiar sub Bitto, cjice autorul, 
li-a mers Germanilor din Ungaria 
sudică încă destul de bine. Ei aveau 
şoolele lor germane şi învăţau bu
curos şi limba maghiară. Legea de 
naţionalitate era conscienţios pă
zită (?!) şi de funcţionarii unguri. 
Şvabii îşî plăteau punctual dările, 
dér când se trata de vre-o festivi- 
vitate naţională maghiară, ei erau 
gata a şi împodobi casele cu trico
lorul unguresc. Şvabul se numia bu
curos „Ungur german. “

Numai s^b regimul Tisza, con
tinuă autorul, s’a început sistemul 
de asuprire, care culminéza în pre* 
tensiunea: lépedá-te de limba ta, 
lépádá te de originea ta germană, 
ori piei ! Primul pas s’a făcut pe 
terenul şcolar. Şcolele germane au 
fost oprite, învăţătorii germani au 
fost depărtaţi şi pretutindeni s’au 
înfiinţat şcole maghiare cu limba de 
propunere maghiară. In tote comu
nele germane limba oficială este nu
mai cea maghiară şi nu numai în 
oficiile de stat, ci dela comitat pănă 
în cea mai mică comună rurală. In 
şcolele maghiare civile se învaţă şi 
limba germană, dér şcolarilor nu le 
este iertat a vorbi între ei în şcola 
nemţesce, ba, sunt opriţi a vorbi şi 
acasâ în familiă limba lor maternă, 
La tote tribunalele se pertractézá 
numai în limba maghiară şi numai 
sentinţa se tălmâcesce Germanului 
şi în limba germană. întrebările se 
pun prin tăJmaciu. Ceea*ce înse 
acesta spune judecătorului, remâne 
o enigmă pentru German.

Spune apoi, că şovinismul ma
ghiar prigonesce limba maghiară şi 
în vie,ţa socială; că de mai mulţi 
ani în totă Ungaria de Sud, unde

trăesc cam un milion de Germani, 
este oprit teatrul german.

Autorul vré se arate mai de
parte, că faţă cu poporaţiunea ro
mână şi sérbéscá s’ar procede mult 
mai prevenitor, că Românii au şcole 
poporale cu limba de propunere ro
mână, că în Arad şi Caransebeş 
esistă chiar şcole pedagogice ro
mâne. Apoi se íntréba, care póte fi 
causa, că şovinismul maghiar perse
cută tocmai poporaţiunea germană 
cu stăruinţă de fier, pe când faţă 
cu Şerbi şi Români, ér mai ales 
faţă cu cei din urmă tractézá mult 
mai blând?

întrebarea este greşită, căci de 
tractare blândă nici pomenire nu 
póte fi la  sistemul de astăzi. Décá 
totuşi Românii şi Sârbii par mai 
scutiţi de urmările rele ale prigo
nirii, era mult mai aprópe de min
tea omului a pune întrebarea aşa: 
de ce sciu se resiste mai bine Serbii 
şi Românii?

Apărătorul Şvabilor din „Deu
tsche Zeitung“ înse nu se sfiesce a 
găsi o esplicaţiă a întrebării puse de 
el, care nu numai ca n’are basă în 
stările reale, dér pórta un caracter 
ostil şi ofensător faţă cu Românii. 
El susţine adecă, că pretinsa trac
tare mai blânda este a-se mulţămi 
Jidovilor, cari au ajuns în Ungaria 
elementul domnitor. După el popo
raţiunea română ar fi datóre vândută 
Jidovilor şi ar trăi în cea mai mare 
dependenţă de institutele de bani, 
ce se află numai în mâni jidovesci. 
In satele române se găsesc numai 
băcani evrei, ţăranul tóté şi le cum
pără numai dela evrei etc. De aceea 
Jidovii ar puté face ce vréu cu po
poraţiunea română, şi deşi inteli
genţa română se mai nisuesce a 
susţine vechile sentimente de fideli» 
tate dinastică şi de consciinţă naţio
nală resistând influinţei jidovesci, 
poporaţiunea română sărăcită totuşi 
remâne o pradă a Jidovilor. Scóla 
poporală română nu schimbă nimic 
dintr’asta şi numai pentru formă (?) se 
cere, ca se se înveţe şi limba ma
ghiară. Notarii şi esecutorii tribuna
lelor rămân totuşi conducătorii, cari 
ţin în jug poporaţiunea românâscă.

Intre Şvabi înse, фее „Deutsche 
Zeitungé, Jidovul nu póte resbi, 
pentru-că Şvabul în genere nu face 
datorii şi duce o economiă rânduită, 
ér Maghiarii şoviniştî şi mai ales 
funcţionarii maghiari se lasă a fi fo
losiţi uşor ca instrumente de cătră 
Jidovi, cari tind a stăpâni comunele 
germane. Acésta o privesce ca una 
din căuşele asupririi elementului ger
man. Cealalalta causă o vede în 
simpatia, ce o au Şvabii pentru co
naţionalii lor din Austria şi în fide
litatea lor cătră dinastia Habsburg, 
care nu le convine Maghiarilor pen
tru planurile lor de independenţă etc.

Aţi mai veefut deducţiunî mai 
încâlcite decât acestea? Românii se 
înveţe dela Şvabi se fiă leali şi na
ţionali! Nu este acésta curată absur
ditate? Ori cât de bine ar sta Şvabul 
în ce privesce ordinea economiei 
sale. este în general cunoscut, că 
tocmai lipsa de sentiment naţional

şi de resistenţă în apărarea drep
turilor sale l ’a adus la h alu l, 
în care se află faţă cu sistemul 
de asuprire. Şovinismul a aflat 
i;* Şvabi cel mai mlădios element 
pentru scopurile de maghiarisare şi 
însă-şl fóia germană recunósce, c i  
el totdéuna s’a simţit mai apropiat 
de Maghiari. Cme e de vină dér, că 
şi-a părăsit şcolele?

Tendinţele Evreilor în alianţă 
cu şovinismul sunt egal de pericu- 
lóse pentru tóté popórele nemaghiare. 
Este dér forte urît şi odios, décá 
apărătorii Şvabilor din Bănat se fo
losesc de argumentaţiuni atât de 
scălciate şi tendenţiose pentru a lua 
în aperare pe conaţionalii lor asu
priţi.

Decisiunea monarchului. Foile 
oficiale din Viena şi Budapesta publică de
cisiunea monarchului referitor la cvota. Lui 
„Pesfcer Lloyd“ i-se anunţă în privinţa 
acésta din Viena, că cvota a stabilit’o mo- 
narchul conform proiectelor înaintate ce
lor două camere, adecă pentru Austria 
65'6°/0 şi pentru Ungaria 34*4°/d.

Dietele provinciale austriaco din 
Praga, Viena, Briinn şi Lemberg au fost 
deschise în 29 Decemvre n. Dintre tote 
mai importantă este în împrejurările de 
faţă dieta boemă , vorba fiind despre atitu
dinea, ce o vor avé în cursul desbaterilor 
ei deputaţii cehi şi germani.

Remarcabil este, că înainte de deschi
dere o conferenţă a Germanilor progresişti 
a decis, sé în tre de nou în dieta provincială, 
motivând acéstá întrare cu „schimbarea ra
porturilor politice". — Cu ocasia deschi
derii mareşalul ţării şl-a esprimat bucuria 
pentru reintrarea deputaţilor germani ac
centuând, că acest pas va servi pentru în
lăturarea piedecilor din calea împăcării ce
lor doué naţiuni. In acésta primă şedinţă 
s’au cetit hârtiile întrate, între cari amin
tim o propunere a Cehului Pacák , privitóre 
la regularea cestiunei de limbă la autori
tăţile administrative şi judecătoresc!, apoi 
propunerea Germanilor referit óre la delimi
tarea graniţelor după naţionalitate, a înfiin
ţării curiilor naţionale şi la separarea ad
ministraţiei după naţionalităţi.

Supărarea Germaniei. Nu numai 
în delegaţiunea ungară prin Ugron, ci şi 
în delegaţiunea austriacă prin Dr. Gregr 
s’au ridicat proteste în contra triplei alianţe. 
Vorbirile celor doi delegaţi an fácut sânge 
rău la Berii u şi se di ce, că însu-şi împăra
tul Wilhelm a rămas neplăcut surprins de 
chipul în care alianţa a fost combătută. 
Ceea-ce i-a supărat şi mai mult pe cei din 
Berlin este faptul, că susţinendu-se despre 
împărătul Wilhelm, că s’a amestecat în 
córta de limbă din Austria, nimeni nu s a 
ridicat să rectifice aserţiunea grevă şi să 
protesteze cu energiă contra unei astfel de 
suspiţionărî. Cotitele Goluchowski tăcend, a 
întrelăsat a corăspunde unei elementare 
bune cuviinţe, 4ie© „Gazeta de ColoniaM. şi 
întrelăsarea acésta, asigură fóia germană, 
şl-o va însenina bine Germania. „Post“ dice, 
că Germania a rem&s forte indignată de 
modul în care guvernul german a fost învi
nuit, că se amestecă în afacerile interiore 
ale Austriei.

Un pas salutai al Năsiudenilor.
Românii naseudenl s’au săturat, 

precum se vede, sé mai privéscá tă
când şi cu mânile în sîn la modul, 
cum se risipesc şi întrebuinţâză pen
tru scopuri streine de destinaţiunea 
lor frumósele venituri ale pădurilor 
lor grăniţerescî.

De aceea ei au întreprins acum 
un pas, care numai spre bucuriă ne 
póte servi şi care, décá va fi susţi
nut cu stăruinţă şi energiă, credem, 
că nu va rămână fără efect. Apăra
rea averei e una dintre cele mai 
elementare datorinţe ale cetăţenilor. 
Sperăm, ca Românii năseudeni vor 
întelege-o acésta şi nu vor pregeta 
a lupta cu totă hotărîrea şi energia 
pentru a duce la bun sfîrşit noua 
acţiune începută de ei.

Etă raportul, ce ni-se trimite 
în privinţa noului pas întreprins de 
năseudeni:

B i s t r i ţ a ,  Decemvre 1899.
In 22 Decemvre n. s’au întrunit aici 

representanţii a 44 comune fost grăni- 
ţerescl, pentru de-a alege pe un nou ciclu 
de 8 ani aşa numita „oomisiune de opt 
inşiu, care are sé controleze şi suprave
gheze manipularea venitelor, ce incurg dia 
pădurile celor 44 comune de pe teritorial 
fost grăniţeresc năsăudean.

Pădurile acestea pănă la 1890 au fost 
administrate de aşa numitele „delegaţiunl 
grăniţerescî“ cu puţine spese, cari se urcau 
la an cel mult până la 25—30,000 fl. In- 
dată-ce a fost însă numit Bdnffy  comisar 
reg. peste fondurile grăniţerescî năsăudene 
şi fişpan al comitatului Bistriţa-Năsăud, s’a 
îngrijit el, ca nu cumva comunele grăni- 
ţeresol sé se bucure de o avere aşa fru- 
mosă, şi a instituit, cu ajutorul celor de 
sus, o direcţiune silvan&lă în Bistriţa, cu 
un aparat imens, oare de atunci íncóce 
administrézá pădurile grăniţerilor năsău- 
denl după chibzuéla sa, cheltuind din vé-  
nitu l d e milion f l .  al pădurilor pentru 
trebuinţele sale şi pantru personalul său 
suma horendâ de c irca 200,000 f l .  pe fiă- 
care an.

Comisiunea de opt inşi, alesă din si
nul grăniţerilor, în continuu a protestat 
contra chivernisirei atât de costisitóre a 
direcţiunei silvanale; vă^end însă, că pro
testele ei nu ajung la nimic, în fine — 
mulţămită iniţiativei hotărîte a Rvds. dn. 
vioar Dr. Joan Pop din Năsăud — a ho- 
tărît să întreprindă acum paşi mai energici 
în acâstă direcţiune.

Amintita adunare a representanţilor 
grăniţerescî, ţinută sub presidiul vice-eo- 
mitelui Gotfried Kuales , a decurs astfel:

îndată după deschiderea adunărei lua 
cuvéntul vicarul foraneu si Năsăudului 
Dr. l o a n  Pop. In cuvântarea sa demnă şi im- 
punătore accentua drep turi le  av it ice , ce le 
au comunele fost grăniţere asupra pădu
rilor, espunénd istoricul averilor grăni- 
ţerescl, şi citând documentele preţidse pri
vitóre la acele averi şi poses.unl: docu
mente dela regele Matia şi împărătâsa 
Maria Teresia; diplomele nobilitare din 
valea Someşului, scóterea Bârgăuîui din 
raportul iobăgiei faţă cu Kemenyeştii eto. 
După acestea se adresa cătră representanţii 
comunelor, provocându-i să-şi validiteze tote 
drepturile şi datorinţele, ce le au faţă ou 
averile comunelor, cari drepturi şi dato-
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rinţe nu se restrîng numai pe lângă ale
gerea comisiunei de opt inşi, oi se estind 
asupra supraveghiărei întregei administraţii 
a pădurilor, in fine enunciând, că organele 
statului inoă au datorinţa de-a respecta 
drepturile şi dorinţele foştilor grăniţeri, 
ceti urmátórea Declaratiune subscrisă de 
representanţii comunelor fost grăniţere;

„Representanţii legali ai comunelor 
ţinătore de fostul District &1 Năsăudului, 
convocaţi pentru alegerea membrilor comi ■ 
siunei prevédute în art. de lege XIX — 
1890, în deplină conformitate cu voinţa şi 
dorinţa comunităţilor proprietare de păduri, 
cerem şi aşteptăm dela comisiunea ale- 
géndá, ca între marginile legii şi ca tóté 
mijlócele iertate sé stáruéscá:

„1) ca cheltueli le enorme, ce se fao 
astăcjl cu administrare» pădurilor, sé se re
ducă şi împuţineze ;

„2) ca comunele proprietare sé ca
pete tot mai mare tangentă din venitul 
anual;

„8) ca stipendiile şi ajutórele, cari se 
vcteză în fiă-care an pentru crearea per
sonalului inferior silvic, sé se conferéscá 
numai tinerilor români din ţinutul acesta.

„4) sé se ourme odată vexaţiunile , la 
cari sunt espuşi proprietarii din comune şi 
peste tot poporsţiunea, la folosirea păşu
nilor dela munţi, la asemnarea lemnelor 
de fooărit, la procesele de segregare şi de 
prevarieaţiune:

,.5) ca din venitul anual sé se desti- 
neze sume mai mari pentru s copurile  c u l 
turale ale ţinutului, cum sunt: ajutorarea 
şcolelor confesionale, a biserieelor, a gim
naziului din Náséud;

„6) ca sé nu se facă atâtea şi aşa 
mari ohel t.eli cu c lăd ir i  pentru adminis
traţia ; ca deschiderea da drumuri de eo- 
municaţiune;

„7) La nici un cas sé nu se ínvoésoá, 
ca pe conta şi cu cheltuiala din venitul 
de păduri sé se facă căi fera te  pe séma 
esploatatorilor şi speculanţilor de tot fe lu l; 
în legătură cu acésta protesté,să în contra 
proiectului de a-se edifica calea ferată 
B ec l ca n - l l v a  mică cu con cu rsu l d e  o jum éta te  
de milion florent dela comunele fo s t  g r ă n i ţ e r e ;

„8) Comunele mai aştâptă, că décá 
din averea lor proprie se găsesc bani pen 
tru ridicarea unui palat pe séma Direc- 
ţiunei de păduri, — care va costa vre o
200,000 f l ,, sé se găsâscă mijlocul, ca sé 
se întemeieze barem! în centrele fostului 
District institute umanitare d. e. spitale etc. 
şi acésta în linia primă în Náséud.

„Acestea aşteptăm sé fiă ţinute şi luate 
în dréptá considerare nu numai de cătră 
comisiunea alegendă, fără şi de On. Direc
ţiune de păduriK.

Subscrişi: Dr. Ioan Pop, Gerasim 
Domide, Ioan Mărginean, Simion Monda, 
Pămfil Grapiui, Dr. Hăngănuţ, Ioan Do- 
loga, Eliseu Dan, Ştefan Buzila, Iacob Rus, 
Leon Coşbuc, Ştefan Pop, Iftene Flore, 
Gaftone Simion, Aurel Coşbuc, N. Popp, 
Grigore Feldrihan, Ioachim Pop, Dumitru 
Băloi, Ion Fino, Ion Rus, Tenase Todoran, 
Ieronim S!âv0că, Ciril Deac, V. Dumbravă, 
Lazar Avram, Z. Bulbuc, Todor Dumitru, 
Paul Chita, Nicolau Réu, George Mol- 
dovan, Teodor Marţian, Gregoriu Bancu, 
Ştefan Puica, Gregoriu Boca, Dumitru Man, 
Ioan Yasilie, Clement Câmpan, Spiridon 
Fetti, Gavril Corbul.

Vorbirea d lui vicar şi cetirea De
claraţiei au fost urmate de aprobări. Au 
mai vorbit protopopul M onda , preotul Gra- 
p in i  şi căpitanul Marginean, sprijinind cele 
espuse de d-1 vicar, ’şi aderând întru tóté 
la  dorinţele şi postulatele esprimate în De- 
claraţiâ.

De pe acéstá Declaraţie, subscrisă cu 
mâna proprie de representanţii comunelor 
fost ^răniţeresci, se vor lua copii, cari 
apoi se vor distribui între organele admi
nistrative din comitat, funcţionarii Direc- 
ţiunii^ silvanale şi între cei ce se intere- 
sézá de causa foştilor grăniţerl năsăudeni.

In. comisiunea de opt inşi, la propu
nerea preotului Dologa, au fost aleşi cu 
aclamare: Dr. Ioan Pop  vioar Năsăud, Si 
tnion Monda protopop Bărgău, Ciril Deac 
protopop Şieu, Ioan Mărginean  căpitan o.

r. pens., Ragla, Dr. Nicolae Hăngănuţ medic 
Bărgău, Gerasim Domide preot Rodna-ve- 
chie, Pamfil Grapini preot Rodna-nouă şi 
Gavril Scridon  profesor Năsăud.

Din congregaţiunea deSa Sibiiu.
S i b i i u , 18 (30) Decemvre. 

Precum V’am promis, Vă comunic 
astăcjî textul întreg al celor două interpe
laţii făcute din partea Românilor. D-1 Dr. 
Comşa a adresat viee-şpanului următorea 
in terp e la ţiă :

„Considerând generala şi profunda 
nemulţumire, ce răsbate întreg poporul ro
mân din patriă în urma ordinului cunos
cut şi aplicat şi de d i vice-comite, ordin 
al fostului ministru de interne Desider Per- 
czel dela 15 Martie 1895 în causa monu
mentului pentru Avram Ian eu ;

considerând, că incuisiţiunile făcute 
pe lasa acestui ordin prin administraţiune 
împotriva acţiunei poporale de a eternisa 
memoria lui iancu, ulterior s’au sistat prin 
acelaşi ministru, s’a anulat sentinţa de con
damnare a d-lui vice-comite şi s’a eliberat 
fondul creat mai ales din contribuirile ţă
ranilor români, pe temeiul, că ordinul nu 
avea putere retroactivă şi în consecvenţă 
s’a creat deci nres judicata“ în acostă ces- 
tiune;

considerând, că eu tote acestea la 
propunerea unui procuror, tribunalul din 
Alba-Iulia prin sentinţa adusă contra ace
luiaşi aeusat, care mai înainte a fost libe
rat şi pe basa aceluiaşi substrat, care an
terior a fost decretat de nepunibil, — a 
pronunţat cu invocarea aceluiaşi ordin mi
nisterial, decretat prin însu-şi ministrul de 
neaplicabil, din nou pedepsirea aousatului 
şi confiscarea fondului, eliberat prin minis
trul de interne, deci s’a desconsiderat şi 
autoritatea causei judecate şi jurisdicţiunea 
reservată administraţiunei la contravenţiu- 
nile statuate prin ministru;

considerând, că prin acel ordin al 
d-lui Perczel s’a simţit încurajat a formula 
subprocurornl din Alba lulia, contele La
zar Miklos, o insultă aruncate asupra me- 
moiiei lui Avram Iancu şi prin acesta şi 
asupra poporului român de-opotrivă sincer, 
dinastic şi iubitor de libertate şi că prin 
acesta insultă s’a provocat la întrega na
ţiune română un curent de revoltă sufle- 
t^scă îndreptăţitii, care se p6te înlătura 
numai prin aplicarea principiilor legale, 
drept şi dreptate, deci numai prin darea 
grabnică a unei satisfacţiuni legale, fiind-că 
însu-şi codul penal urmăresce injuria con
tra morţilor, şi fiind-că siguranţa de drept 

'ş i ordinea de stat, precum şi consideraţiu- 
nile de loialitate faţă cu dinastia, pentru 
care a luptat Avram Iancu şi poporul său 
reclamă acordarea unei pacinice şi legale 
satisfacţiuni poporului român, insultat prin 

. insulta fată de Avram Iancu :
interpelez pe d-1 vice-comite şi aş

teptând răspuns imediat îl întreb:
1. Are de gând, ca în urgenţă şi din 

proprie iniţiativă de-o parte să remonstreze 
însu-şi, de altă parte să propună congre
gaţiei un proiect de adresă cătră ministrul 
de interne actual, pentru-ca acesta să re- 
v6ce ordinul antecesorului său, prin care 
se înfiereză amintirea lui Avram Iancu, 
sfântă poporului românesc, se stigmatis<âză 
în dispreţul istoriei lupta naţiunei române 
pentru tronul M. Sale, pentru egalitate, li
bertate şi autonomia naţională, purtată la 
48—49 la provocarea Domnitorului nostru 
legitim, să revoce acel ordin, prin care cu 
înlăturarea libertăţilor public**, cari admit 
ridicarea de statue fără concesiunea minis
trului, după pilda celor 13 „martiri* spân
zuraţi la Arad şi pilda celei proiectate 
pentru Lud. Kossuth, urzitorul detronărei 
şi al răsboiului civil, se interzice eterni- 
sarea lui Avram Iancu prin statuă, âr co
lecta pentru acesta se declară de faptă pu- 
nibilă şi se poruncesce confiscarea banilor 
publici meniţi pentru acest, scop, şi se fao 
tote acestea fără de basă legală şi consti
tuţională ?

Are de gând mai departe d-1 vice- 
comite a cere din partea sa ministrulu’ de 
interne şi a propune adresă congregaţiei 
întru apărarea principiului organic al co
mitatului, păstrarea intactă a autonomiei, 
reservate prin lege administraţiunei întru 
judeoarea contra naţiunilor, — şi întru res
pectarea prin justiţie a autoritâţei căuşelor 
judeoate în mod definitiv prin organele 
administrative ?

2) Are de gând d-1 vice-comite a cere 
ministrului de justiţia şi a propune con- 
gregaţiunei un proiect de adresă, ca acel 
organ al puterei esecutive să ordoneze pro
curorilor săi, ca să înlătureze din pledoarele 
lor pasiunile pditicei militante şi a erup- 
ţiunilor politicei de rassă şi de partid şi a 
tuturor manifestaţiunilor esclusivismulni na

ţional îndreptat contra naţionalităţilor ne
maghiare, şi sé-i îndrume ca în sanctuarul 
justiţiei să represente strict şi imparţial 
numai şi numai ordinea de drept şi inte
resul public al statului, couform legei des
pre procuror şi pe ba-a înaltelor principii 
formulate în primul său circular de fostul 
procuror al Coronei Kozma Sándor, deci 
să fiă cu justiţie, ou echitate, să aibă de
licateţa şi limbajul obicinuit în lumea oultă 
europână faţă de trecutul istoric, oon- 
scienţa naţională şi lupta pentru drept a 
naţionalităţilor nemaghiare din patrie, ei 
să feréscá justiţia în recii1 sitoriile lor de 
orl-ce espresiune a esclusivismului de rassă, 
de confesiune şi de partid şi sé intervină 
înaintea justiţiei pentru conservarea intactă 
a jurisdieţiutiei administrative în dejude 
carea eontravenţiuniior, şi în urmă aceiaşi 
procurori sé cérá justiţiei ca se respecte 
garanţele legale pentru „res judicatau şi ca 
tribunalele să aprecieze strict şi obiectiv 
legalitatea materială şi formală a ordinelor 
puterei esecutive, a căror aplicare li-s’ar 
cere în lipsa legei séu contra legei.

3) Are de gând d-1 v.-eomite să in
tervină la guvern şi să propună cogregaţiei 
proiecte de adresă cătră ministrul de jus- 
ţie, cătră tóté forurile legale şi constitu
ţionale, ca să se acorde satisfacţie conform 
legei şi a resónelor de stat pentru vătă
marea consciinţei dinastico-istorice şi a 
onorei naţionale a poporului român, ofen
sate grav prin procurorul conte Lázár, oare 
în calitatea sa de magistrat a pângărit me
moria lui Avram Iancu, luptător pentru 
tron, monarohiă şi egală îndreptăţire na
ţională, numindu-’l şef de bandiţi, şi a co
mis astfel nu numai injurie contra unui 
mort, care nu se mai póte apăra, ci a in
sultat şi poporul român, care sub condu
cerea lui Iancu a sângerat pănă’n 40 mii 
omeni pentru causa casei de Habsburg- 
Lo rena şi pentru ideea libertăţii naţionale44

*
Acum las să urmeze textul celeilalte 

interpelaţiunî, ce a adresat’o preotul Zeve- 
deiü Mureşan d-lui viceşpan. Etă-o :

Considerând spiritul antidinastic, ce 
urmân î deputaţilor Barabás B é la  şi Tolonyi 
Gésa şi agitaţiunile dilnice, ce se propagă 
în pressa maghiară contra naţionalităţilor 
nemaghiare constitutive de stat, contra Ger
manilor, Şerbilor, Slovacilor şi mai ales 
contra Românilor;

considerând, că prin aceste se atinge 
prestigiul dinastiei şi se provocă la ură 
Ungurii contra concetăţenilor de altă limbă, 
deci se atacă basele statului, liniştea inter
nă şi siguranţa îuafară, şi se înfrâng făţiş 
disposiţiunile legilor penale;

considerând, că procurorii reg. nici
odată de când au fost numiţi în era pseu- 
do-constituţională de acjl nu au reclamat 
la tribunal urmărirea presei maghiare pen
tru agitaţiunile contra naţionalităţilor ne
maghiare, fidele casei de Habsburg, şi ace* 
stă întrelăsare vatămă egalitatea înaintea 
leg e i;

considerând, că fóia „E gyetér tés44 vată
mă în conţinu pe persona inviolabilă şi 
neresponsabilă a Majestăţei Sale Impăratu- 
lui-Re^e şi mol^stézá pe Alteţa Sa Impe
rială şi Regală Francise Ferdinand, ér’ fóia 
„ Magyarország44 declară naţiunea română 
de desfiinţată, insultă pe luptătorii natiunei 
române pentru tron, dinastia şi drepturi 
naţionale egale şi cererea de satisfacţiune 
legală a Românilor o numesce: jaf, omor, 
şi tăciunăriă, ér fóia „Budapest i  H írlap44 
ameninţă naţionalitatea română cu mobili- 
sarea opmiei publice maghiare şi doresce 
a reaminti Românilor vandalismele dela 
Turda , Arad, ŞimUu şi Oradea-mare:

Interpelez  şi întreb pe d-1 vicecomite: 
are de gând sé céra guvernu lu i în urgenţă  
pentru liniştirea popórelor nemaghiare adânc 
ofensate în simţămintele lor dinastice şi 
naţionale, dic are de gând s i propună şi 
congregaţiunei chiar proiect de adresă prin 
care să se reclame:

îndrum area  procu roru lu i , ca sé  cérá  pe  
basa legilor aplicarea aces tor l eg i  repres iv e  îna
intea justiţ ie i  şi fa ţă  de pressa  magh iară , 
care a tinge Corona şi agită  la ură contra na
ţionalităţilor g erm an e , sârb'ştî, slovace ş i  r o 
mâne dm  pa tr iă ?

*
V’am amintit în serisórea mea din 

urmă despre o interesantă discusiune în 
cestiunea dreptu lu i de limhă. Prilegiu la 
acestă discusiune a dat presentarea proiec
tului de nou ststut pentru repartisarea sar
cinilor cu încuartirarea soldaţilor asupra în
tregului comitat. Prin acest statut se im
pun nouă sarcini poporaţiunei dela ţâră, 
care, oum 4 'se membrul român Nic. I van , 
asesor consistorial, e vătămător pentru in
teresele poporului ţăran, prin aceea, că 
stabilesce o prerogativă nebasată şi ne-

drâptă în favorul oraşului Sibiiu, care sin
gur trage folos din concentrarea miliţiei. De 
aceea vorbitorul cere, ca proiectul sô se 
ia dela ordinea cjilei.

Propunerea aoésta fù susţinută de 
Dr. Amos Frâncu , care constatând, că pro
iectul e presentat numai îu limba germană 
şi nu şi în cea româna, dioe, că nici din 
causa acésta nu se póte pertracta. Pe vor
bitor îl atinge dureros, că trebue să con
state desconsiderarea dreptului limbei ro
mâne din partea concetăţenilor saşi, dela 
cari suntem îndreptăţiţi a aştepta, ca dim
preună cu Românii să stea la baricadele 
legii în apărarea dreptului de limbă şi a 
egaiei îndreptăţiri. Nu vré să presupună, că 
guvernul judeţului Sibiiu ar voi să provóce 
o luptă pentru apărarea dreptului delimbâ 
a poporului român, de aceea aştâptâ, că se 
va îndrepta greşâla şi proiectul se va pré
senta şi în limba română. Cere, ca în viitor 
să se respecteze cu stricteţă dreptul limbei 
române în tote actele, ce se vor supune 
deliberaţiunei. Vorbitorul enumărâ apoi şi 
alte motive, cari vorbesc pentru luarea dela 
ordinea dilei a proiectului. îndeosebi arată, 
oă Dr. Wolff a stăruit in comisiune, ca pe 
când Sibiiul, susţinut de militarism, trage tote 
íoiósele garnisónei sale, tóté sarcinile să se 
arunce asupra poporaţiunei dela ţeră. Inşi-şi 
miniştrii ungurescl însă au simţit repulsiune 
faţă de nouele sarcini. Dér peste limitea 
legală a dărilor comitatense de mult s’a 
trecut. Se negligeză în comitatul Sibiiu 
cele mai serióse interese economice pentru 
trenul de lux, care a înghiţit milióne nu
mai în favorul Sibiiului şi nu s’a creat nici 
un debuşeu pentru poporaţiune. Totuşi Si
biiul, care trage singur folos dela mili- 
ţiă, pretinde d e spăgub ir e !  Şi proiectul i-o 
acordă cu terminul vag „entspreahende 
Entscjhădigung“ punênd la discreţiunea 
potentaţilor sibiieni poporaţiunea dela ţ0ră.

După-oe d-nii Arz de Streussenburg 
şi chiar şi Dr. "Wolff recunosc, că Românii 
sunt îndreptăţiţi a pretinde ca proieotul 
sé fiă presentat şi în limba română şi după- 
oe şi viceşpanul Reissenberger recunósce 
dreptatea cererei d-lui Frâncu şi promite a 
observa în viitor, ca actele să fiă produse 
şi în limba română, >e primesce cu mare 
majoritate propunerea lui Ivan cu adausul 
lui Schmidt, care cere date dela oraşul 
Sibiiu asupra pretinselor sale pagube.

Din camera română.
înaintea camerei române a venit Vineri 

cestiunea cumpărării de ten din partea minis
trului de domenii N. Fleva. Soim, că din 
causa acestor cumpărări întemplate în vara 
anului curent, d-1 Fleva a fost vehement 
atacat de pressa oposiţională şi în deosebi 
de oătră qiarul „Voinţa Naţională44.

Interpelarea asupra cumpărării fânu
lui a făcut’o şi a desvoltat’o d-1 C. C. 
Arion (junimist). D-1 Arion 4i8e între al
tele, oă camera a votat numai un credit 
de două milioue pentru a-se cumpăra se
minţe furagere, nu fen, er d-1 ministru de 
domenii a cumpărat fen de ş^pte milione 
din Ausrro-Ungaria. Comisiunea instituită 
pentru a-se sfătui asupra măsurii de luat 
faţă cu crisa agricolă, a cerut să oumpere 
meiu, de fen n’a fost vorba în ea. Spune, 
că s’a cumpărat fenul forte scump cu 730 
vagonul, când în Bucovina se găsea cu 
500 lei şi că ministeriul domeniului a avut 
ofertă şi dela institutul „Albina11 mai fa- 
vorabiâ. Pice, că fenul cumpărat n’a fost 
bun, ci umed, plin cu scăeţl etc. Ba in
termediarii ministrului au admis chiar ju 
risdicţiunea tribunalelor maghiare pentru 
caşul de litigiu — ceea-ce o declară de 
m a r e  greşală. Critică apoi stornarea cum
părărilor după-ce ploile din Iulie au făcut 
de prisos aprovisionările mari cu fen. In 
fine cere ministrului Fleva să şl recunoscă 
greşala în faţa camerei oonservatore.

Miuistrul de domenii N. Fleva  răs
punzând arată, ee s’a lucrat în sîuul comi- 
siunei din cestiune, cjicend, că d-sa a fă
cut tot ce a putut, ca să scape vitele ome- 
nilor. Arată cu de-amăruntul oum s’a pro
cedat la cumpărarea fânului, in ce pri- 
vesce calitatea lui di°6> armata austro- 
ungară a încheiat contracte de furnituri în
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condiţiunl identice. Dia acest fân s’a dat 
şi armatei române, care l’a găsit bun. Când 
ministrul a vécjut, că în urma ploilor din 
Iulie şi August oresce ierbâ, a hotărît stor- 
narea vagónelor cu fen, adecă resiliarea 
contractelor încă neîmplinite. Pentru acésta 
însă era just a se da óre-cari despăgubiri 
furnisorilor pentru renunţarea lor la restul 
de fén, ce mai aveau sé predea.

In ce privesce clausele contractelor 
relative la judecarea diferendelor între cum
părători şi vendétorl, tribunalul bursei de 
cereale din Budapesta avea să judece nu
mai cu privire la cele întâmplate pe teri
toriul ungar, ér judecarea diferendelor în
tâmplate pe teritoriul român erau reservate 
tribunalelor române. Ministrul încheiând 4ice 
că şi-a făcut datoria în faţa nevoilor cum
părând fânul necesar pentru vitele ţărani
lor, ca să nu pérá de fóme şi făcând acesta 
când nu se putea prevedó, decă va ploua 
la  timp ori nu.

După-ce au mai vorbit d-nii I. C. Bră- 
tianu voind să arate, că ministrul n’a lu
crat nici conform cu interesele ţării, nici 
cu demnitatea ei, şi după nisce scurte re
plici ale miniştrilor Fleva şi I. Lahovari, 
incidentul s’a închis.

Ţarul în Bulgaria. Din Sofia se 
anunţă următorele: Bulgarii vor să ridice
o statuă Ţarului Alexandru II, liberatorul 
Bulgariei, la desvâlirea căreia principele 
Ferdinand a invitat şi pe Ţarul Nicolae. 
Alaltăerl a sosit la Sofia răspunsul Ţarului, 
în care acesta îşi esprimă bucuria, că un
chiului său Bulgarii vor să-i ridice statuă 
şi mulţumind pentru Invitare, le promite, 
că decă nu va întreveni vre-o piedecă, va  
merge la serbările desvelir ii , căci nutresce 
deja de mult dorinţa de a visita frum o sa  
Sofia şi de a fi în mijlocul poporului bulgar 
lu i atât de iubit.

Résboiul din Africa sudică..
De pe câmpul de résboiü din Africa 

Isosesce soirea, oă generalul Warren , despre 
care se dicea, că a sosit cu corpul al 5-lea 
de armată în De Aar, mergând în ajutorul 
lui Methuen, & apftrut pe neaşteptate în 
Natal şi s’a unit cu armata lui Buller. Prin 
acésta Buller a căpătat o întărire însem
nată şi acum se pregătesce a îndrepta un 
nou atac contra Burilor la rîul Turela. So- 
sirea lui Warren în Natal dovedesce, că 
Englesii n’au renunţat încă la Ladysmith 
şi la oele 10,000 de ostaşi ai lui White.

Intr’aceea se vestesce din Chieveley 
cu data de 28 Decemvre, că generalul 
White a încercat o erupţiune din oraş, 
vrend astfel să scape din situaţia grea, în 
care se află. încercarea lui însă nu a suc
ces; a cucerit numai câte-va coline din ju 
rul oraşului, dér n’a putut sparge lanţul de 
asediu al Burilor.

Situaţia Ladysmithului este cât se 
póte de rea. Muniţiile în oraş au scă4ut 
íórte mult şi starea sanitară în oraş inspiră 
îngrijiri. Insu-şl generalul White s’a bolnă
vit de friguri.

Agenţia „Reuter*4 primesce din Mafe-  
Jcing via Pretoria scirea, că şi garnisóna 
englesă din Mafeking a încercat în 26 De
cemvre o erupţiune, în urma căreia s’a 
născut o luptă înverşunată între cei doi 
inimici. Englesii au pierdut 109 morţi şi 
-răniţi, Burii 2 morţi 7 răniţi.

Din partea apusână se vestesce, că 
generalul bur R ron je  a început în 21 De
cemvre bombardarea taberei lui Methuen. 
Două 4ile mai înainte Kronje a provocat 
pe Methuen, ca séu să capituleze, séu îl 
va bombarda. S’au şi început tratări între 
cei doi comandanţi, însă fără de resultat. 
In urma acésta Kronje a reînceput atacul.

Iutr’aceea se ivesoe un nou pericul, 
oare ameninţă şi situaţia internaţională. E 
vorba despre p o r tu l  Delagoa, a cărui ces- 
tiune a devenit actuală. Anglia vre să 
cumpere dela Portugalia acest port şi se 
4ice, că în privinţa acésta esistă o înţele
gere între ea, Germania şi Portugalia. P la
nul acesta însă se isbesce de oposiţia po
porului portughes precum şi de protestă
rile celorlalte puteri interesate, în special

a Franciéi. Din Marsilia se anunţă, că gu
vernul frances a dat ordin esoadrei sale 
diu India să se concentreze lângă Tullerar 
din insula Madagascar. De aici în timp de 
trei di 1 e póte ajunge în Lourenzo-Marquez.

Cumpărând aeest port, Anglia ar isola 
perfect Transvaalul de mare. Ea ar împăca 
pe Germania interesată, recompensându-o 
cu alte teritorii africane. Se dice, că în pri
vinţa acésta esistă deja un contract secret 
între Anglia şi Germania.

S O R I LE D1L E L.
— 20 Decemvre v.

Festivitatea distribuirei de haine.
Atragem atenţiunea publicului român din 
Braşov asupra obicinuitei festivităţi a dis- 
tribuirei hainelor între copiii săraci dela 
şc01ele elementare române de băeţl şi de 
fetiţe din Ioc. Festivitatea se va face poi- 
mâne , MereurI, la ó r e h  2 d. a. în sala cea 
mare a gimnasiului, diu partea Comitetului 
bisericei S-lui Nicolae şi a Comitetului 
Reuniunei femeilor române.

Pocurorul din Alba Iulia şi „Nagy- 
varad44. Fóia maghiară „Nagyvarad44 din 
Oradea-Mare, deosebindu-se de tote cele- 
ialte, mărturisesce, că sub-procurorul Lazar 
Miklós numind pe Avram Iancu „haramia 
vezera, s’a purtat cu  netact şi a greş it. Isto
ria nu înfâţişâză pe Jancu ca „haramia 
vezer44 şi este un netact din partea unui 
procuror regesc a învenina cestiunea naţio
nalităţilor, când lui ca procuror nici nu-i 
este permis să facă politică în rechisitoriile 
sale. Guvernul, 4i°e „Nagyvarad14, ar tre
bui să afle vre-un espedient să dea acestei 
afaoerl nenorocite o soluţiă mulţămitore 
pentru ambele părţi ( !  !)

Pentru masa studenţilor dela şco- 
lele medii şi superióre din Braşov au in
trat următorele contribuirl: Dela un nobil 
binefăcător, care doresce să rămână necu
noscut publicului celui mare, au intrat 
fl. 100 pentru masa studenţilor. — Espri- 
măm cele mai vii mulţămite pentru aceste 
nobile daruri: — Direcţiunea şcolelor.

Felicitările de anul nou au înce
put a-se reoumpăra şi la Caransebeş cu 
anumite sume în favorul „Fondului de aju
torare loan Popasu*4. Iniţiativa s’a luat în 
urma unei hotârîrl a corpului profesoral 
dela institutul teologie-pedagogic. Pănă 
acum şi-au rescumpărat felicitările d-nii 
profesori: P. Drăgălina, Dr. I. Olariu, I. 
Bălan, Dr. P. Ionesou, Dr. P. Barbu cu 
câte 1 fl.; alţi trei ou câte 50 cr.

Bancnotele de 1 fl. Cu 4iu» de a4i 
începând banonofele (de hărtiă) de câte
1 fl. îşi pierd valórea. Aceste bancnote de 
mult nu se mai văd în circulaţiă, cu tote 
acestea au rămas încă neschimbate 650,000, 
cari au fost depuse la cassele de stat. Gu
vernele fao pregătiri sé scótft din circulaţiă 
şi bancnotele de câte 5 şi 50 fl., cari vor 
fi înlocuite cu corone.

Szeli şi Slovacii. încă la 1893 frun
taşi slovaci ceruseră dela guvernul de-atuncl 
concesiunea de a-şl înfiinţa un gimnasiu 
în Ar va váralj a séu în Beszterczebanya, 
dér cererea lor a fost amânată cu anii, pănă 
oând Banffy-paşa li-a respins’o. Venind la 
putere guvernul Szeli, Slovacii cre4ură, că 
aoesta în vitutea devisei sale „lege, drept 
şi dreptate*4 le va da concesiunea refus&tă 
de Banffy. Dér s’au înşelat, căci precum 
cu satiafacţiă anunţă foile unguresc!, şi 
acesta i-a refusat, d9negându-le definitiv 
cererea.

Regele Serbiei a sosit în Viena 
alaltăerl, Sâmbătă, unde a petrecut pănă 
ieri, ca óspe el monarchului nostru Fran- 
oisc losif. La sosire l’a întâmpinat la gară 
comandantul de corp contele ÜxMll, co
mandantul pieţii Viena Engel, locţiitorul, 
şeful poliţiei şi alte personagii înalte. La 
gară se afla apoi însu-ş! Majestatea Sa şi 
mai mulţi archiduci. După-ce a sosit la 
curte, regele Serbiei fu condus în aparta
mentul, oe i-s’a destinat, apoi după o scurtă 
pausă făcu monarchului o visită, căruia i a 
dat marea cruce a ordinului Nicolau cel

Mare. Séra s’a dat la curte un prân4 în 
onórea tînărului rege, la care a participat 
şi Majestatea Sa. El a plecat din Viena 
ieri după amia4l.

lJromovat. Din Budapesta ni-se scrie, 
că în 23 Decemvre n. a fost promovat 
acolo la gradul de doctor juris d-l Aug. 
Dósa, cand. de adv. în Făgăraş.

„Kulturegylet“-ul printre Slovaci. 
„Kulturegylettf-ul din Ungaria nordică a 
adresat 4ilele acestea o circulară cu firma 
archiducelu i l o s i f ,  ca pa tron  al acestei socie
tăţi de maghiarisare. Circulara are de scop 
colectarea de bani pentru tendinţele ei 
detestabile. Se 4ice anume în circulară, că 
„Ku!turegyletu-ul se opune cu euragiü 
„agitaţiunii naţionaliste44, oare ar ameninţa 
„ideia de stat maghiar44 şi „spiritul naţio
nal44. Ea îmbărbăteză la resistenţă maghia- 
rimea şi recuceresce pe cei amăgiţi pentru 
sentimentul naţional-maghiar. Susţine, că din 
puterile proprii 30 de asile de copii, aju- 
torâză alt-fel de asile, în car! anual sunt 
împărtăşiţi de instrucţia limbei maghiare 
300 de băeţl slovaci. Drept aceea cere şi 
aştâptă dela public mijlóce materiale, fără 
de care nu póte fi asigurat succesul nisu- 
inţelor lui. Cere şi crede, că va fi ascultat 
acum „oând programul panslav delaTuroţ- 
St.-Mărtin suflă marşul ideii de stat unitar 
maghiar44 (?).

Mandatele poştale. Cu 4iua de a4i 
începând 1 Ienuarie st. n. oficiile poştale 
nu vor mai primi mandate poştale cu indi
carea sumelor de bani, ce se trimit, decât 
în corone şi Merî. Mandatele poştale vechi 
se pot folosi numai pănă la 31 Ianuarie 
1900. De atunci începând nu se pot folosi, 
decât mandate nouă.

Ştergerea timbrului de diare şi câ- 
lindare în Austria. Oficiósa vienesă „Pol. 
Corr.44 aduce scirea, că legea despre desfi
inţarea timbrului de 4i&re şi călindare în 
Austria este deja sancţionată.

Limba maghiară în şcolele din 
Fiume. Ministrul unguresc de culte şi in
strucţiune publică Iuliu Wlassics a dat o 
ordonanţă, prin care estinde art. de lege
18 din 1879 despre propunerea limbei ma
ghiare şi asupra şcolelor din Fiume. Estin- 
derea acésta privesoe însă numai şcolele 
susţinute de confesiuni, corporaţiun! şi pri
vaţi. Ordonanţa ministrului nu se referă şi 
la şcolele susţinute de oraş.

Lege de pressă în Finlanda. Pe 
lângă alte libertăţi, Finlanda şi-a pierdut 
dreptul pressei libere. După „Aftenposen*, gu- 
vernorul din Finlanda a înaintat Ţarului 
o propunere, în care cere, sé i-se dea drep
tul de-a depune pe orî-ce redactor de <̂ iart 
fără de-a decreta suspendarea respectivului 
4iar. Ţarul a aprobat şi guvernatorului ’i-s’a 
mai dat dreptul, ca numai ou permisiunea 
lui să se potă ţinâ conferenţe publice şi 
discursuri. Senatul a fost însărcinat să ela
boreze un proiect de lege, care să ouprindă 
măsuri de pedepsire împotriva oontraven- 
ţiunilor.

De ale Slovacilor, pile le  trecute 
fóia ungurescă „Bud. Hirl.*4 vestise, că un 
consorţiu de fruntaşi slovaci vor lua în 
proprietatea lui 4iftrul „Slovenske L isty14 
şi că redactor al acestei foi va fi d-l Gus- 
tav Augustini. Organul naţionalist slovac 
„Narodnie Noviny“ desminte scirea răspân
dită de fóia maghiară. Fóia română din 
Arad, la oare colaborézá d-l Augustini, încă 
declară, că scirea lui „B. H.44 e luată din 
vânt.

Şahul în Europa. Şahul Persiei va 
face în Aprilie a anului viitor o călătoriă 
prin Europa. „Fiul sórelui14 va treoe şi 
prin Ungaria.

Logodnă. Din Budapesta ni-se anunţă 
logodna d-rei Ecaterina Mezei, fiica d-lui 
loan Mezei jude de curiă, cu d-l Dr. Eugen  
Pătăceanuy advocat în Turda. — Sincerile 
nóstre felicitări.

Amânarea recenseméntului popo* 
raţiunei. Recensemântul general din 1900, 
care era sé se încâpă în primele 4^e 
lunei Ianuarie 1900, s’a amânat pănă la finea 
lunei Decemvre a acestui an. Causa amâ

nării sunt lucrările pregătitore, cari nu s’au 
putut încheia. De altfel numai în Decem
vre a anului 1900 se va împlini un deceniu 
dela recensământul din 1890.

P i c t u r ă .
T a b l o u l  ,, G ol< jotha“  este al treilea 

tablou din reuşita trilogiă a renumitului 
pictor Munkácsy, care înfăţişâsă tragedia 
vieţei Mântuitorului într’un mod fórte viu, 
natural, pötrun4étor şi admirat de-o lume 
íntrégá. Din aceste trei tablouri, a termi
nat marele măestru mai íntáiü tabloul 
„ Christos înaintea lui P i l a t după acesta ta
bloul numit „Ecce Homo* şi mai pe urmă 
tabloul „Golgothaa. Acéstá trilogiă de ta
blouri a marelui măestru, care cu drept 
cuvânt se póte numi epocală, se ridicîâ 
peste nivelul tablourilor de pănă acum pe 
terenul aoesta, şi e lucrată ou entusiasm 
şi pătrundere a inimei, c’un spirit senin şi 
cuprin4ător.

In „ G o l g o t h a “  artistul a eternisat 
ultima scenă a sguduitórei tragedii a Mân
tuitorului nostru într'un moment, care ne 
arată forte desluşit, ce are să urmeze şi că 
fiiul lui Dumneleu, care e răstignit pe 
cruce, se afla tocmai în cele mai gróznice 
chinuri. El încă nu şi-a pierdut puterea ve- 
derei şi-şi ridică ochii în sos spre cerescul 
seu părinte. Espresia feţei iui îţi umple 
inima de jale, asem enea şi posiţiunea cor
pului séu ţîntuit pe oruoe. La drépta şi 
stânga sunt cunoscuţii doi tâlhari, ér la pî- 
ciórele lui sa iuptă maica Domnului în du
rere nemărginită. Maria Magdalena şi sf. 
foan şi mai multe alte figuri, dintre cei 
cari iubeau pe Isus, sunt în jurul crucei. 
Lume multă, soldaţi ete., cari se perd păn& 
în fond. Cerul e ţinut în nuanţă posomo
rită şi în armomă ou durerósa scenă, unde 
Isus, care a avu t cel mai sfânt, curat şi 
nepătat ideal al iubirei, móré pentru mân
tuirea lumei întregi. Idealul e încorporat 
de Munkácsy în a .-est tablou prin compo- 
siţiunea lui spirituală şi technică.

Acest frumos tablou s’a edat în tipar 
aquarell de firma „August Egyhazy & 
Comp.44 din Budapesta (VI Eötvös-utoza 
44) în mai multe mii de esemplare, fórte 
fin şi escelent reuşite şi se póte procura 
dela sus numita firmă atât în bani gata, 
cât şi pe rate lunare de câte 2 fl. — 2 fl. 50 
şi 3 fl.

Tabloul Golgotha e de 105 cm. lat şi 
de 73 cm. înalt. încadrat în ramă antiquă, 
aurită de 10y2 cm. lăţime, costă tabloul 
33 fl. Cu ramă în lăţime de 1372 cm. costă 
37 fl., în lăţime de 15 cm. 42 fl., în lă 
ţime de 14 cm. ramă sculptată da nuc şi 
cu antiquă aurită 46., în lăţime de 16 cm. 
ramă din lemn de nuc şi cu ornamente de 
antique aurit costă 50 fl., ér în lăţime de 
16 cm. din lemn de nuc cu ornamentaţia 
de antiquă aurită şi cu pluş bordeaux 
verde séu vénét ornamentată 55 fl.

D i i E i i s i ; .
L a d y s m i t h ,  Acest oraş din Natal 

pe care Burii îl asediézá de o lună şi ju - 
métate, îşi datoreso numele unei femei cu 
numele Smith. Ea a fost nevasta lui Harry 
Smitd, fostul guvernator al coloniei Cap. 
Dealtfel aprópe tóté oraşela din Africa 
sudică şi-au primit numele dela câte un 
bărbat renumit. Aşa Durban îşi are numele 
dela guvernorul d’ Urban. Zvellendam şi a 
primit numele dela doi omeni, un German 
cu numele Zvellengre şi dela o femeiă nu
mită Ten-Damme. Pieter-maritsburg a fost 
botezat după numele celor doi Buri Retief 
Pieter şi Garitz Maritz. Pretoria îşi ar 
numele dela primul preşedinte al republicei 
Transvaal. Johannesburg şi Rügersdorf au 
căpătat tote cele trei nume ale preşedinte
lui actual Paul loan Krüger. — Despre 
Ladysmit puţin ómen! sciu, că în timp de 
pace împreună cu oraşul Escourt era lor 
climatic de vérá. Medicii recomandă acéstá 
regiune mai ales bolnavilor de grumazi $î 
de piept. In ambele oraşe se află sanatorii 
pentru bolnavi. Şi anul acesta sunt m * l$%  
bolnavi în Ladysmith, dér nu trimişi de 
medici, ci de glonţele Burilor, cari au rănit 
numéros! soldaţi englesl.
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Dela Tipocirafia „A. Mureşiann“ 
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmâtârele cârti:

C ă r ţ i  d e  r u g ă c i i u n ?  şi p r e d i c i .
A n g h i r a  M ă n t u i r e i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletâscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea IV  corecta ta . Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r i t a r u l  S u f l e t u l u i , carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„Aurora1* A. Todoran 1899. Conţine peste 
384 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M i c u l  m ă r g ă r i t a r  s u f l e t e s c , căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora** A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 or. 
cu posta 23 cr.)

C a r t e  d e  r u g ă c i u n i , c e r e r i  ş i  l a u d e  
muruonorea Preacuratei Feciore Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C u v â n t ă r i  b i s e r i c e s c i  p e  s ă r b ă t o 
r i l e  d e  p e s t e  a n ,  scrise de Prepositul ca- 
pitular h a n  Paviu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la  însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

C u v â n t ă r i  f u n e b r a l i  ş i  i e r t ă c i u n i  
p e n t r u  d i f e r i t e  c a ş u r i  d e  m o r t e , întoc
mite de loan  Papiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

J P r e d i d  p e n t r u  D u m i n e c i  de Iu s 
tin Popfiu , învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

J P r e d i c e  p e n t r u  D u m i n e c i l e  d e  
p e s t e  a n ,  compuse după catechismul lui 
Decharbe, de VusUiu (Jhriste. Conţine pre
dici dela Dumineca XI după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d i c i  p e  t o t e  D u m i n e c i l e  ş i  s ă r 
b ă t o r i l e  d e  p e s t e  a n ,  de Em. E l'fterescu ,  
cunoscut atât de bine o*rmm!e româ
nesc! din naroSrosele sale scrieri atât ce 
mădu6se, instructive şi on »tât,& gn*t ce
tite. E o oarte mare, de 350 o*g. Preţui 1 
fl. 50 cr. (4 lei).

*

0  carte  va lo ro să  In Tipografia „A. 
Mureşianutt din Braşov a apărut o nouă 
carte de mare valore, scrisă de d-1 loa n  
Popea , profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este în titu lată: „C a r a c t e r e  
m o r a l e , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
moderneu. Acestă carte, atât prin este- 
riorul seu elegant, cât şi prin cuprinsul seu 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Vom 
căuta s’o facem mai de-aprope cunoscută 
cetitorilor noştri; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o com6ră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 
3 Iiei, la <?are este a se adauge şi portul 
postai, — Se află de vendare la  Tipografia 
„A. Mureşianuu, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov, f

C u r s u l  9& b u r s a  d ia i 
Din 1 Ianuarie 1900.

Eenta ung. de aur 4 % , , . , , 96 
Banta de coróne ung. 4%* . . .
Impr. oăil. fer. ung. £n aur 4 i/ă%-
Impr. căii. fer. ung. in  argint 41/2%* 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. L omis. 
Bonuri rur&k u«agare 4% , . 
Bonuri rurale eroate-slavono , . , 
Impr. ung. cu premii 
Losorî pentru re?.'. Tisei şi Sagh’edm ,
Santa de argint austr.................... -
Eenta de hârtie austr. . . . . . 

de aur anstr. . . . . . . .
Ijosîjiî din IBiSO. .
V ui ae-ale -

U
99
99
98.

98.
93

160.

137,
98
98
96
186
130

75
45
60
,20
.50
.50
.75

40
35
20

.50

^cţii de-ale Băncei ung. de credit. 187.50
4.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 23530
Wapoleondorî . . . . . . 19 26
Máról imperiale germane . 118.25
London vista . • . . • • « 243 35
Paris r i s t a ...................... • . 96.20
Rente de coróne austr. 4% * 98 80
Siote italiene . . . . 89.70

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 1 Ianuarie 1900.

Bancnota rom. Cump. 9.06 Vend. 9.10
Argint român. Cump. 8.80 Vend. 8.85
Napoleond’orl. Cump. 9.53 Vend. 9.58
Q-albenl Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—

Sursa de mărfuri din Budapesta
din 28 Dec. n. 1899.

*

S é m 1 n ţ e
1 ^
1 «  *3 V rt « O **

Preţui p-.t 
100 oh ogî.

delà 1 p&oă

Grâu Bănăţenesc 80 8.15 8 25
&râa dela Tisa 80 8.25 8 25
(Jrâu de Pesta 80 8.10 8.20
Grâu de Alba.regaîa 80 8.10 8.20
(Jrâu de Bácska 80 8.25 8 3b
&râu ung. de nord 80 _ _
G-râu românesc 80 —.— —.—

01 *3
5 m Preţul pov

Seminţe veahî soirii IW i00 ohilgr.
ovi noué i  gü Qt (lflln p&n à

Săcară 70-72 6.20 6 30
Ors nutreţ 60-82 6.05 615
Or* de vinars 62.64 5 70 5.80
Ors de bere 64.66 5.45 5.55
Ovës 39.41 6.25 6.50
Cucurus bănăţ. 75 ,— .—
OucuruB altü soin. 73 .— .—
Cucurux n ..... .— •„
Hirişcă » — 5.30 580

Producte div. O Ï U 1 Oursxil
döía pac»

Sem. de trif. Luţernă ungur. 38 - 46 -
__ transilvană —— _t—
— bănăţână - .—
)? roşiă

rafinat dnpia
52 _ 6 0 .-

Oleu de rap. —.— _..t—
Oleu de in
Uns. d© porc dela Pesta 49 - 4950

n dela ţâră —_ !—
Slănini sventată 40 - 40.50

afamată 46.—46.50
Seu —__ - . -
Prune din Bosnia iu buţl 14 50 îs!

din Serbia în «aci \2.1b J0.—
Lictar slavon nou 19 — 19.25

bănăţenesc 
din Ungaria

L8 50 19.—
Nuci
Gogoşi unguresc!

fi aerbesci
Miere brută

gaibină strecurată —
Ceară de Bosenau #_
Spirt brut

Drojdiuţe do spirt __

S u r s a  fle B u c u r e s c I .
din 28 Dec. n. 1899.

a l o x i . D
o

bâ
nd

ă. Scad.
cup.

Cu
banî
gate.

-ianta aiuoriisabilă 
„ „ (Impr. 1892 , , ,

„ din 1893
1894 int. 6 mii.

„ (Impr. de 32. '/j *ail*
„ „ (Impr, de 50 mii.

(Imp. de 274 m. 1890 
,, „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iui. 1894 
„ „ (Im. de 90 rril. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. ru ra le i 
>bliâc. Casei Pensiunilor ir., 300 

Oblig, comunei Bucuresci 1883 
din 1884

; „ din 1888
” „ „ din 1890

icrisuri fondare rurale

” ” urbane Bucuresci
M I» !) '

>blig. Soc, dş basalt artificial.

Hoiii. uît di*. fr. 12.81 
Banca Naţioru uit. div.
Banca agricolă. . . . . . 
Dacia-România uit, B5 le1 
$ aţionala do asig. illt . div. 43 
9oc. Bassalt» Artif. uit. div. lei 80 
soc. .Rom* de Constr- uit. div. 101. 
soc. Eonii de Hârtie uit. ~ 

„Patria* Soc. da asig. uit d. 4 lei 
3oo„ ifom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ ,, „ 2 em. u. d. 0
Soc. de tur. militare u. d. 60 lei 
„Bistriţa41 soc. p. f. hârtii 30 0/' 
Societ. p. const. de Tramways 
20 h*anci aur

6°/o
&%
î>°/o
5%
&%
4°/0
4%
4%
4%
6%
10
fi0/0
5u/fl
h%
fi0//p407
B'V„

6°/o-T.H
500
o00
fcCO
200
200
•250
250
100
ICO
200
100.

Apr.-Oct. 96.1/,
M.--1D1, 98 . V-,

»  » 98.«/ ,
Apr.-Oct. - - - - -
lan .-M e 8 2 -

n n 85  —
n V, 8B i/s
M r> « « . '/ ,
j; 3î 8 6 .'/ ,

Mai- Nov.
rdn.--mi. 
Mai-Mot, 
lHL-Dec, 
Mai- NOY. 
13B.-MÍ8

150 v. 
într. v. 
160 V. 
într. V.

90.—
79.7,
■86 >/2 
8b,- 
83 V,

2400 
304 ■ 
257.— 
412 
417.

— 50

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom 
A.vansurl pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . 
7 i e n a .....................

8°/o Paris . . . . 3°/o
»7n Peterseurg - ‘A
6°/o Berlin . . . . ö°/o
b V, Belgia . . .
tíu/o Elveţia . . . . bU/n

P rop r i e ta r :  Dr. Àurei M ureş’mnu. 
Redactor responsabil : Bţ-egoriu Masot*.

V . 2 9 4 — 1 8 9 9 . 
végrh . Sz.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi LX. t. ez. 102 § m ér

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a S á ’ kányi kir. járásbíróság 1898 
évi Sp. 709 sz. végzése következtében Dr, Tarkó János ügyvéd javá a 
Jereu Juoo tárd ellen 200 írt. — kr. s jár. erejéig 1899. évi October 
hó 28 ón foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt és 
548 frt. — krra becaült ökrök: lóvak, tíizfa és egyébb tárgyakból álló 
ngók nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a sárkány kir. járásbíróság 1899. évi V. 122. száoau 
végzése folytán 200 trt. — kr. tőkekövetelés, ennek 1898. évi március hó 
27-ík napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 53 irt. — krban bi- 
róilag máraiegállapitottkőltségek erejéig Uj.-Sinkaközsóg házánál leendő fo- 
gnatositása czéjából horátidőül 1900. évi Január hó 4-ik napjának délelőtti II órája 
kitüzetik és ahhoza venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. é-* 108. § sa ér
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőaek beosáron alal is 
el fognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetmények biróság íábl.íján történt 
kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt S á r k á n y  1899 óvi Deczembevhó 23 étV
g á m e n t z y  J á n o s .

814.1—1. kir. bírósági végrehajtó*

■Sí . 6999-1899. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszí, 

hogy Czogoe George, I. Juon végrehajtatnak Dima George végrehajtást 
szenvedő elleni 35 frt. 60 kr. tőke követelés és jár. iránti ügyében a 
brassói k’r. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő A l
másmező község hatá’áa fekvő, az almásmezöi 1550 sz. tkvben A f  
3486, 5494, 3495, 8496, 3497, 3498, 3504, 3505, 3507, hr-z. a ingatlan
nak Dim-i György végrehajtást szenvedőt illető fele részére 168 írtban, 
az almás mezői 491 sz. tkvben A j* 2978 hrsz. a. egéyz ingatlanra 79 
írtban, az aimás mezői 492 sz. tkvben A f  414/2 hrsz a. egé-z ingat
lanra 161 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi Jánuar 
hó 9-ik napján délelőtt 9 Órakor Almásmező község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól Í8 eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881 óvi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt keit ioaz- 
ságdgvminiszteti rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a irikü.M*’-'?? Kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. ez. 17t)-ik § :~a 
értelunéren * bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyez-ö^éröL kiáiii- 
tett ?/í)l a 'y -^ ir  elismervénvt átszolgáltatni.

B ra s só , 1899 évi augusztus hó 19-én.
A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.

Tipografia Ao Mureşianru Braşov.


